
附件二：公開課備課記錄表 

彰化縣青山國小 

 公開授課備課紀錄表 
授課教師：高瓊芬               任教年級：一年級    任教科目：數學 

單元名稱： 幾月幾日星期幾 

觀課教師：盧昭鳳   公開課日期：111 年 5 月 18 日     觀察節次：七節之第 3 

節 

 

觀察前會談紀錄 

學習內容 學習表現 

N-1-6   

日常時間用語：以操作活動為主。簡單日期報讀「幾

月幾日」；「明天」、「今天」、「昨天」；「上午」、「中午」、

「下午」、「晚上」。簡單時刻報讀「整點」與「半點」。 

 

n-I-9 認識時刻與時間常用單位 

教學目標 學生先備經驗/知識 

1.認識、查看並報讀日曆和月曆，知道幾月幾日星期

幾。 

2.認識今天、明天和昨天的用語及相互的關係。 

3.透過查找月曆，進行日期的先後排序。 
 

1.教室內常年過 1本日曆，抄聯絡簿時，老師會

介紹日曆。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間(分) 評量方式 備註 

第一節 

一、準備活動 

（一）教師利用課本 p.84～85 單元情境頁，師生共同討

論，引導學生發現丹丹的爸爸忘記說日期。 

1. 教師提問：「請問丹丹的爸爸說他星期幾要

回家？」 

2. 教師提問：「請問誰知道丹丹的爸爸回家的

日期？」，請學生說出自己的想法。 

 

二、發展活動 
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（一）認識日曆 

1. 利用教室的日曆，認識日曆一張代表一天。 

2. 請學生觀察日曆後發表，可以在日曆上看到

什麼？（年、月、日、星期、農曆、節日……） 

3. 教師說明正確報讀日曆的方法。 

 

（二）報讀日曆 

1. 教師利用課本 p.86 例題 1 的日曆，說明如

何報讀日曆。 

2. 請學生報讀課本 p.86 例題 2 –1，是 2月 1

日星期四。 

3. 請學生報讀課本 p.86 例題 2 –2，是 5月 1

日星期日。 

4. 請學生報讀課本 p.86 例題 2 –3，是 7月

11 幾日星期一。 

5. 請學生報讀課本 p.86 例題 2 –4，是 12 月

6 日星期二。 

 

三、綜合活動 

（一）我會報讀日曆 

1. 教師隨意翻開日曆，請學生報讀該日是幾月

幾日星期幾？ 

2. 請學生翻找出指定日期的日曆。 

 

（二）我學會了 

1. 教師提問：「哪一位小朋友可以說一說，這

節數學課，我們學到了什麼？」 

2. 教師說明作業內容：數學習作第 64 頁。 

 

第二節 

一、準備活動 

（一）讀讀看 

1. 教師隨意翻開日曆，請學生報讀該日是幾月

幾日星期幾？ 

 

二、發展活動 
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（一）認識今天、明天、昨天 

1. 教師利用日曆，配合功課表提問：「今天是

幾月幾日星期幾？」、「有哪些課？」。 

2. 教師提問：「昨天是幾月幾日星期幾？」、

「日曆上看的到嗎？」，請學生回答。 

3. 教師提問：「明天是幾月幾日星期幾？」、

「你怎麼知道的？」。 

4. 教師利用課本 p.87 例題 3 ，請學生觀察圖

片後發表看到什麼？ 

5. 教師配合課本 p.87 例題 3，提問：「今天是

幾月幾日星期幾？」、「明天要舉行運動會，

明天是幾月幾日星期幾？」，並請學生將正

確答案填入□裡。 

6. 教師配合課本 p.87 例題 3，提問：「昨天是

幾月幾日星期幾？」，並請學生將正確答案

填入□裡。 

7. 請學生觀察今天、明天、昨天在日曆上的變

化後，再發表日期與星期的關係。 

三、綜合活動 

（一）我會看日曆 

1. 教師可配學校行事曆，請學生在日曆上找學

校活動的日期。 

2. 教師提問：「今天是幾月幾日星期幾？」、

「昨天是幾月幾日星期幾？」、「明天是幾

月幾日星期幾？」 

 

（二）我學會了 

1. 教師提問：「哪一位小朋友可以說一說，

這節數學課，我們學到了什麼？」 

2. 教師說明作業內容：數學習作第 65 頁。 

 

第三節 

一、準備活動 

（一）今天是幾月幾日 

1. 教師提問：「今天是幾月幾日星期幾？」、

「昨天是幾月幾日星期幾？」、「明天是幾

月幾日星期幾？」 

2. 教師隨意翻開日曆，請學生報讀該日是幾月
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幾日星期幾？ 

 

二、發展活動 

（一）認識月曆 

1. 教師利用教室的月曆請學生觀察。(因疫情不

組討論) 

2. 請學生觀察月曆後發表，可以在月曆上看到

什麼？（年、月、日、星期、農曆、節日……），

認識月曆一張代表一個月。 

 

 

 

 

 

3. 教師引導學生找出月曆上表示「月分」、「日

期」、「星期」的位置。 

 

 

 

 

 

 

4. 教師隨意翻開月曆，請學生說出是幾月的月曆。 

5. 教師配合課本 p.88 例題 1 的月曆提問：「這

是幾月的月曆？」 

6. 請學生觀察月曆上「星期」的排列順序，引導

學生發現日曆上的一星期從星期日開始，接著是星

期一、星期二、……、星期六，並且是循環不斷的。 

7. 7.請學生觀察 3月的第一天是 3月 1日、第 2天是

3月 2日……，第 23 天是 3月 23 日。 

8. 請學生觀察 3月的最後一天是 3月 31 日，也就

是 3月的第 31 日，所以 3月共有 31 天。 

 

（二）報讀並查看月曆 

1. 教師配合課本 p.89 例題 2 –❶和月曆提

問：「這是幾月的月曆？」，並請學生將正

確答案 9填入□裡。 
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義不同。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

2. 教師配合課本 p.89 例題 2 的月曆提問：

「這個月的第一天是幾月幾日？」、「9月 1日是

星期幾？」，請學生指出 9月 1日在月曆上的位置，

再往上找到相對應的是星期幾。並請學生將正確答

案六填入□裡。 

3. 教師配合課本 p.89 例題 2 –提問：

「這個月的最後一天是幾月幾日？」，請學

生指出 9月的最後一天在月曆上的位置，再

往上找到相對應的是星期幾。並請學生將正

確答案填入□裡。 

4. 教師配合課本 p.89 例題 2 –提問：

「9月 3日是星期幾？」、「9月 4日是星

期幾？」，並請學生將正確答案填入□裡。

引導學生發現 9月 3日是星期六，星期六在

月曆上是「星期」的最後一天，9月 3的次

一日是 9月 4日，在月曆上星期六的次一日

是星期日，再依序是星期一星期二、……，

是循環不斷的。 

5. 教師再提問「中秋節是幾月幾日星期

幾？」，請學生在月曆上指出並回答。 

 

三、綜合活動 

（一）我會看月曆 

1. 請班上 2位小壽星上台(9號:生日 5月 11 日

和 15 號:生日 5月 21 日)，請 9號學生和 5

號學生查找出並報讀指定的日期是星期幾。 

2. 教師請學生拿出 6月分的月曆，並提問： 

1. 「6月的第一天是星期幾？」、「6月共

有幾天？最後一天是幾月幾日？星期

幾？」 

2. 「第二次定期評量的日期是 6月 23 日，

6月 23 日是星期幾？」…… 

 

（二）我學會了 

1. 教師提問：「哪一位小朋友可以說一說，這

節數學課，我們學到了什麼？」 

2. 教師說明作業內容：數學習作第 66 頁。 
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第四節 

一、準備活動 

（一）幾月幾日星期幾 

1. 教師隨意翻開月曆，並提問：（以 5月為例） 

「這是幾月的月曆？」(5 月) 

「5 月的第一天是星期幾？」、「5月的第

16 天是幾月幾日星期幾？」、「5月的第 17

天是幾月幾日星期幾？」、「5月的最後一

天是星期幾？」 

 

二、發展活動 

（一）報讀節日 

1. 教師利用課本 p.90 例題 3 的月曆，請學生

回答這是幾月的月曆？請學生觀察月曆上

標示了那些節日？ 

2. 教師請學生找出國慶日，並說出國慶日是幾

月幾日星期幾？ 

 

 

3. 教師請學生找出小波的生日，並說出

小波生日是幾月幾日星期幾？ 

 

（二）比較同月分裡的日期先後順序 

1. 教師提問：「國慶日過後，美美生日先到？

還是小波生日先到？」請學生回答並說明理

由。 

2. 教師歸納：美美是 10 月 15 日，是 10 月的第

15 天，小波的生日是 10 月 26 日，是 10 月

的第 26 天，第 15 天在第 26 天的前面，所

以美美生日先到。 

3. 教師隨意在 10 月的月曆上選取 2個日期，請

學生比較哪個日期先到。 

4. 請學生自行完成課本 p.90 例題 3。 

 

（三）月曆上前後一個月的關係 
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1. 教師請學生利用課本 p.89 例題 2  9 月的月

曆和課本 p.90 例題  3  9 月分的月曆後，

提問：「為什麼 9月 30 日後面有 1 個空格，

10 月 1 日前面有 6個空格？」請學生說說自

己的想法。 

2. 教師歸納說明：因為 9月 30 日是 9月的最後

一天，那天是星期五，次一日（下一天）就

是 10 月了，所以後面的格子就空著；10 月

的第一天是 10 月 1 日星期六，所以要從星

期六開始，前面的格子就空著。 

3. 教師利用附件 29，進一步引導學生發現每月

的最後一天的次一日（下一天），就是下個

月的第一天。 

 

三、綜合活動 

（一）看月曆找一找 

1. 教師利用課本 p.90 例題 3 的月曆，提問：

「爸爸的生日在 10 月 2 日，這天是星期

幾？」、「妹妹的生日在 10 月的最後一天，

妹妹的生日是幾月幾星期幾？」 

 

（二）我學會了 

1. 教師提問：「哪一位小朋友可以說一說，這

節      數學課，我們學到了什麼？」 

2. 教師說明作業內容：數學習作第 67 頁。 

 

第五節 

一、準備活動 

（一）排排看 

1. 教師自行設計問題情境，例如：媽媽的生日

是 9月 22 日，教師節是 9月 28 日，可可的

生日是 9月的最後一天，請學生利用附件的

月曆找出這 3個日期，並分別回答這 3個日

期各是星期幾？ 

2. 教師提問：「這 3個日期最先到的是哪一個？

最後到的是哪一個？」，請學生依照日期先

後的順序排出，並說明自己的想法。 
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二、發展活動 

（一）能知道該月分有幾個星期幾 

1. 教師請學生先找出附件 29 中的 5月月曆，教

師提問：「5月 1日是星期幾？」請學生回

答。 

2. 請學生觀察附件 29 中的 5月月曆後，引導學

生將正確的日期填入課本 p.90 例題 1 -❶

的月曆中。 

 

（二）能知道月分中有幾個星期幾 

1. 請學生先找出星期五的日期後，報讀 5月是

星期五的日期：5月 6日、5月 13 日、5月

20 日 5 月 27 日。 

2. 教師提問：「5月有幾個星期五？」請全班

共同點數後回答。 

3. 請學生先報讀 5月第一個星期日的日期，再

依序報讀 5月是星期日的日期：5月 1日、5

月 8日……5月 29 日。 

4. 教師提問：「5月有幾個星期日」？請學生

點數後回答。 

 

 

 

 

 

5. 請學生依序報讀 5月是星期三的日期：5月 4

日、5月 11 日……5月 25 日。 

6. 教師提問：「5月有幾個星期三」？請學生點

數後回答。 

7. 請學生自行完成課本 p.91 例題 1  

（三）查找昨天、今天、明天各是幾月幾日星期幾 

1. 教師詢問學生今天是幾月幾日星期幾？學生

回答後，請學生在自行準備的月曆上找出實

際進行課程月分的月曆，在月曆上圈出上課

的日期，並標示「今天」。 
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2. 教師提問：「昨天是幾月幾日星期幾？」請學

生在月曆上圈出日期，並標示「昨天」。 

3. 教師再提問：「明天是幾月幾日星期幾？」請

學生在月曆上圈出日期，並標示「明天」。 

4. 請學生觀察月曆，說一說昨天、今天、

和明天在月曆上的關係。 

5. 教師利用課本 p.92 例題 2 的月曆提

問：「如果今天是 4月 4日兒童節，明天是

幾月幾日星期幾？昨天是幾月幾日星期

幾？」請學生回答。 

6. 教師利用課本 p.92 例題 2 的月曆，

請學生先報讀 4月是星期二的日期後提問：

「4月有幾個星期二？」請學生點數後回答。 

7. 教師再請學生報讀 4月是星期四的日

期後提問：「4月有幾個星期四？」請學生

點數後回答。 

8. 教師提問：「4月的星期三和星期五

共有幾個？」請學生點數後回答。 

9. 請學生自行完成課本 p.92 例題 2 - 

 

（四）透過昨天的日期，查找今天的日期並報讀 

1. 教師提問：「今天是幾月幾日星期幾？」，

學生依教學當日的日期回答後，教師再提

問：「昨天是幾月幾日星期幾？」、「明天

是幾月幾日星期幾？」，請學生回答。 

2. 教師提問：「昨天是 4月 21 日星期四，今天

是幾月幾日星期幾？」請學生回答。 

3. 請學生將正確答案填入課本 p.92 例題 2 -

的□裡。 

 

三、綜合活動 

（一）找一找，算一算 

1. 教師請學生翻閱自己帶來的月曆，利用該月

的月曆點數指定的星期幾有幾個？（例如：

有幾個星期三？） 

2. 教師仿課本p.92例題 2 -的問題情境設計問

題提問，請學生點數後回答。 
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自行準備的

月曆，也可以

利用附件查

找。 

 

 

 

學生回答合

理即可。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教師行間巡

視，確認學生

能正確填

答。 

 

 

 

 

 

 

 

教師行間巡

視，確認學生

能正確填

答。 

 



 

（二）我學會了 

1. 教師提問：「哪一位小朋友可以說一說，這

節數學課，我們學到了什麼？」 

2. 教師說明作業內容：數學習作第 68-69 頁。 

 

第六節 

一、準備活動 

（一）我會說出正確的日期 

1. 教師以實際上課日期詢問學生：「今天是幾

月幾日星期幾？」請學生回答。 

2. 教師提問：「昨天是幾月幾日星期幾？」請

學生回答。 

3. 教師提問：「明天是幾月幾日星期幾？」請

學生回答。 

4. 教師利用課本 p.90 例題 3 的月曆提問：「今

天是小波的生日，昨天是幾月幾日星期幾？

明天是幾月幾日星期幾？」、「昨天是國慶

日，今天是幾月幾日星期幾？」、「明天是

美美的生日，今天是幾月幾日星期幾？」，

請學生回答。 

 

二、發展活動 

（一）找出指定日期月曆 

1. 請學生在課前先確認自己的生日，課程進行

前先請 3～5位學生說一說自己的生日。 

2. 請學生拿出附件，圈出自己生日的日期，並

請學生發表找到自己生日的方法。 

3. 教師以課本 p.93 例題 3 的問題情境歸納：

先找出生日月分的月曆，再找出月曆上生日

的日期。 

 

（二）比較不同月分，不同日期的先後順序 

1. 教師提問：「這個月是四月，下個月是幾月？」

學生回答。 

2. 教師利用課本 p.93 例題 4 的問題，請學生

查閱附件，找出小甲、丹丹和多多的生日各
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教師行間巡

視，確認學生
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答。 



是星期幾，並將答案填入□裡。 

3. 學生兩人一組討論小甲、丹丹和多多，誰最

早（先）過生日？將三人的生日先後排序。 

4. 請學生說明三人生日的先後排序，並發表自

己的想法。 

5. 教師歸納：比較不同月分日期的先後順序

時，要先比較月分的先後，在比較日期的先

後。 

6. 請學生自行完成課本 p.93 例題 4。 

 

（三）根據給定的日期回答問題 

1. 教師先說明課本 p.94 1 的題意，請學生先

自行完成，再進行全班討論與說明。 

 

三、綜合活動 

（一）誰先過生日 

1. 教師請學生 4個人一組，利用圈有自己生日

的附件進行討論，將生日依先後順序排序。 

2. 教師請每組學生上臺發表討論的結果，並說

明想法。 

 

（二）看月曆回答問題 

1. 教師可利用本單元課本中的月曆，仿 p.94 1

自行設計問題提問，請學生回答。 

 

（三）我學會了 

1. 教師提問：「哪一位小朋友可以說一說，這

節 數學課，我們學到了什麼？」 

2. 教師說明作業內容：數學習作第 70-71 頁。 

 

～本單元結束～ 
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視，對於有困

難的學生給

予個別指

導。 

 

 


